

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA E E AVISOS Y NOTICIAS

no LIII. - Núm. 19658. - Palma de Mallorca

Sábado 14 de Enero de 1939, III A. Triunfal

## Saludo a Franco

## ¡¡Arriba España!!

### EL GRAN TRIUNFO DE AYER

# OCUPAMOS TORTOSA

Rebasamos las poblaciones de Perelló, Amposta, Camprodón, Hostalnou, Choperal, Camarles, Jesús y María, La Cava, Monfalcó de Agramunt, Lilla, Figuerola, Plá de Cabra, Miramar, Masmolets, Castellnou, Pira, Belltall, Cabra del Camp, Fontcaldés, Picamoixons, Capafons, Farena, Guiamet, Capsanes, La Serra de Almós, Tivenys, Bitem y Benifallet y además todo el territorio desde la desembocadura del Ebro hasta

**Ametlla**

**El número de prisioneros pasa de 1500. - Derribamos un avión rojo  
Nuestras tropas a menos de un kilómetro de Valls**

### Bélgica envía un representante diplomático a Burgos

**El gobierno rojo, según Radio Londres, abandonará Barcelona, marchando a París, quedando únicamente en la ciudad condal Neguín y Alvarez del Vayo**

### HUNGRIA SE UNE AL PACTO ANTI-KOMINTERN

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Avance del Parte de operaciones correspondiente al día 13 de Enero 1939, III A. T.

En la jornada de hoy siguió el victorioso avance de nuestras tropas en Cataluña, arrollando cuanta resistencia intentó el enemigo oponerles realizándose de cada día más las proporciones de su derrota. El número de prisioneros aumenta cada día, pues a los cogidos en el campo de batalla se unen los desperdigados por los caseríos del campo, que los naturales del país se apresuran a detener y entregar, seguros de la generosidad con que la España Nacional los trata. Se elevan a más de 20 millones los cartuchos cogidos y recontados hasta ahora; en un sólo depósito recogieron 20 ametralladoras nuevas, 300 fusiles y 4 millones de cartuchos, así como diverso material.

Nuestras tropas después de brillante combate salvaron hoy la última visorria que les separaba de la huerta de Valls, de cuya población se encontraban a media tarde a sólo 2 kilómetros. Además en este y otros sectores se han ocupado los pueblos de Monfalcó de Agramunt, Lilla, Figuerola, Plá de Cabra, Miramar, y Masmolets y las posiciones y vértices Masell, Aumenara, Cogullis y Sarrits y otras muchas.

Por la costa también ha continuado el avance de nuestras tropas que a la citada hora de la tarde habían rebasado el pueblo de Perelló quedando rebasada totalmente la población de Tortosa y pueblos de La Ampolla, Camprodón, Hostalnou, Choperal, Camarles, Jesús y María, La Cava y otros de menos importancia.

En el frente de Madrid, el enemigo llevó a cabo en la mañana de hoy 3 fuertes y desesperados ataques a nuestras organizaciones del sector del río Perales, siendo duramente rechazado y dismado por el fuego de nuestras fuerzas, que inutilizaron 6 tanques de los que llevaron a cabo sus ataques.

El número de muertos abandonados en el frente de nuestras posiciones es elevadísimo.

En Extremadura continúan los estériles intentos del enemigo contra nuestras posiciones que como en días anteriores sólo lograron alcanzar una gran mortandad entre sus tropas sin conseguir la menor ventaja.

Salamanca, 13 de Enero de 1939. III A. T.

De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

Los partes recibidos después del anticipo dado esta tarde, confirman que la jornada de hoy en Cataluña ha sido una de las más victoriosas, siendo muy grande la extensión del terreno conquistado y el quebranto causado al enemigo.

Además de los pueblos ya mencionados en dicho avance, han sido ocupados los de Castellnou, Pira, Belltall, Cabra del Camp, Fontcaldés, Pica-

moixons, Capafons, Farena, Guiamet, Capsanes, La Serra del Almós, Tivenys, Bitem y Benifallet, quedando en nuestro poder todo el trozo de costa desde la desembocadura del Ebro pasando por el pueblo La Ampolla hasta la Cala de Ametlla. También han sido ocupadas las posiciones de Regue, Talarú, vértices Rodó y Cabre y otras varias.

El número de prisioneros pasa de 1500 habiéndose cogido completa una sección de transmisiones y otra de sanidad, y entre el abundante material que ha quedado en nuestro poder figuran 4 carros blindados.

Una sección de ametralladoras antiaéreas ha derribado un avión rojo. ACTIVIDAD DE LA AVIACION. - Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia.

Ha continuado hoy la eficaz cooperación de nuestras fuerzas aéreas en las operaciones que se llevan a cabo en Cataluña.

Salamanca, 13 de Enero de 1939. III A. T.  
De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



Mr. Chamberlain, Lord Halifax, Mussolini y el Conde Ciano, al salir de la estación de Termini (Roma)

# El silencio de Avila

La ventana de mi hotel se abre sobre la plaza desierta, silenciosa y mística. Encuadra una de las visiones más emotivas del Medievo español: la catedral. Ha querido Dios que en esta mi nueva visita a la ciudad de Santa Teresa, pudiera experimentar el hechizo, la emoción peculiar que arranca de tantos recuerdos venerables, con el ánimo de quien puede entregarse plenamente al embrujo de lo inefable en su fuerza evocadora. Yo sentí, anoche, toda la fuerza espiritual que emana de las almenadas murallas famosas, bañadas de la pálida tristeza de una luna immaculada en su disco de nieve. Había dejado Valladolid con sus nieblas densas y frías. Los golfillos que merodean siempre en torno de las estaciones de importancia, habían encendido enormes hogueras --era Nochevieja y sus cuerpos, ateridos de frío, necesitaban calor--; las llamas difundían en el ambiente, denso y opaco, la fantasmagoría de un claror de incendio y la ciudad toda perdía sus contornos y su carácter las amplias avenidas vallisoletanas, que la baja temperatura había desalojado de vagabundos vaporosos como fantasmas.

Tres horas después Avila me acogía con su luna clara y su fuerte evocación medieval. Quise, luego, deambular por sus calles, que tanto me encantaban. Saludé la entrada del Año Nuevo desde el magnífico mirador de las rondas del Rastro. En frente, las cumbres nevadas de la Sierra de Gredos y allá abajo, cerca, las aguas --eulabró de plata-- del Adaja. Se oían rumores lejanos de gentes que bulliciosamente comían las uvas tradicionales, en círculos y cafés; pero yo prefería aquella soledad y aquella quietud que escoltaban de poéticas sugerencias mis pasos que se perdían, en mi lento deambular, en el eco de las voces de siglos que conservan las altas murallas y cuyo secreto hay que arrancar a las páginas de nuestra Historia.

Era noche para soñar y para evocar. Y para que la emoción pudiera arañar mejor y calar más hondo, el anagado tañer de una guitarra invadió el ambiente de saudades del alma. Una ronda de mozos debía cantar coplas en alguna de esas plazuelas que encuadran pesados caserones con escudos de heráldica que pregonan lealtad de algunos de aquellos esforzados leales del Rey niño, Alfonso VII.

Por la mañana se me ofreció de nuevo el silencio y la quietud en la espaciosa plaza de la Catedral. Leones y cadenas; casas de macisa fá-

brica; portales con escudos de armas de una nobleza que alcanzó grandes privilegios. Y sobre todo, piedra. Piedra dura en grandes y pesados bloques. Piedra berroqueña, que tanto carácter da a las viejas ciudades castellanas. Esa piedra parece que absorbe hasta el aliento del aire, pesando el silencio como los maticos caserones que imprimen a la vieja ciudad de Avila el señorío del alma castellana, sobria y austera como nuestros grandes ascéticos y nuestros grandes místicos.

Toda la mística española, aquí está. En esas plazas, en esas calles, en esos muros almenados, en esa piedra gris y dura. Esta en el reflejo impalpable y sutil de que se desprende de todo ello. En esa catedral incomparable, breve, pero de una emoción y de un recogimiento íntimo, no lo grado en cuantas otras catedrales por mí visitadas. Frente a aquel pesado barroquismo --amalgama con el plateresco-- de La Seo de Zaragoza, o la pesada frialdad de la catedral de Valladolid, o la riqueza fastuosa de la de Burgos, o las dimensiones desproporcionadas o, si se quiere enormes, de la de Sevilla, la catedral de Avila, aun con características de gótico del siglo XIII, ofrece en su interior, el sentido místico de un fervor extraño y cautivador. En en todo su conjunto. En el calor de la piedra berroqueña, en los sepulcros con sus caballeros y sus obispos en estatuas yacentes, en sus imágenes, sus retablos, sus escudos y sus inscripciones, hasta, incluso, en sus aplicaciones platerescas, en el sepulcro donde reposa aquel ilustre prelado de Avila, el Tostato, fecundo y luminoso en sus escritos, aquel gran Alonso de Madrigal, a Berruguete se le puede admirar en muchos templos españoles, pero yo no se que tienen sus obras en esa catedral, llama que quema aun y enciende de fervores el alma bañándola de santa locura heroica como a aquellos caballeros y a aquellos obispos guerreros de nuestra primera Reconquista.

Y esta llama se extiende y propaga a otros templos --emoción singular de las iglesias de Avila--, en Santa Teresa, levantada en la casa donde nació la seráfica Doctora; en Santo Tomás, aquella fundación de los Reyes Católicos, Universidad y panteón del Infante Don Juan, aquel malogrado su hijo... Pero las iglesias de interés son muchas, porque cada una de ellas es sagrario de arte y de fervor religioso...

F. FERRARI BILLOCH

Avila, III A. T.

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 14 DE ENERO 1939--3.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Jaime Cereceda Gargallo.  
Imaginería: Coronel de Infantería, señor don Antonio Roselló Balle.  
Visita Hospital: Noveno, y último Capitán de Infantería.  
De orden de S. H.--El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel Alvarez de Sotomayor.

ORDEN GENERAL DEL DIA 13 ENERO 1939--III A. T., EN PALMA DE MALLORCA

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I--CARGOS

El Excmo. señor Comandante General de estas Islas, se ha servido nombrar, en comisión, para el cargo de su Ayudante de Campo, al señor Comandante de Infantería don Manuel Villalonga Alomar, que actualmente presta sus servicios en el Regimiento de Infantería nº 1ª núm. 30.

II--SUBSIDIO

El Excmo. señor General Subsecretario del Ejército en telegrama de ayer

dice al Excmo. señor Comandante General de Baleares, lo siguiente:

"Personal retirado percibirá por Clases Pasivas el subsidio y solamente a los que cobren diferencia de sueldos por Guerra se les reclamará la parte correspondiente de la misma."

Lo que de orden de S. H., se publica para general conocimiento.--El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel A. de Sotomayor.

### R. Conso'ato d' Italia

El R. Console d'Italia invita i connazionali di Palma e dell'isola ad intervenire alla cerimonia della Befana Fascista, che avrà luogo domenica 15 corrente, alle ore 4.30, alla sua residenza (San Bartolomeo).

I connazionali, che non dispongano d'un mezzo proprio, potranno utilizzare l'autobus dell'Ala Littoria, che comprará due viaggi, partendo dalla sede dell'Ala Littoria alle ore 3.30 ed alle ore 4.

Il R. Console Ferruccio Ramondino

### Movimiento en el Puerto

Llegó de Cádiz el vapor mercante alemán "Achilles" con carga general; se guirá viaje para Málaga.

## De la Delegación de Orden Público

### EXPLOSION DE UN CARTUCHO--UN HERIDO

Comunica la Benemérita del puesto de Luchmayor que a las once de la mañana del miércoles en ocasión de que el vecino de dicha ciudad Juan Llomparr Taberner domiciliado en la calle de Calvo Sotelo de dicha población cargando unos cartuchos de caza, le hizo explosión uno de ellos y al propio tiempo se le inflamó una botella de gasolina que tenía a su inmediación causándole algunas heridas en los muslos y pierna y chamuscada la cara, siendo asistido a poco tiempo por el médico señor Sa cristá, que calificó las quemaduras de pronóstico menos grave.

A consecuencia de dicha explosión se produjo un pequeño incendio que pudo ser sofocado seguidamente por los transeúntes, careciendo de importancia.

### POR TENER SUELTAS UNAS PALOMAS

Por la Benemérita del puesto de Avila ha sido denunciado al Juzgado el vecino de Pollensa Bartolomé Salas Amengual por tener unas palomas sueltas causando daños en los sembrados vecinos.

### POR COMPRAR LECHE A MENOS PRECIO QUE EL DE TASA

La Benemérita del puesto de Santa Fe da cuenta de haber denunciado a la autoridad competente a los individuos Gabriel Bonet y Guillermo Nadal Bonet por dedicarse a la compra de leche en los predios de aquella demarcación, pagándola a menor precio que el de tasa, cuyos individuos ya fueron denunciados en otra ocasión por el mismo motivo.

### DENUNCIAS

Por la Comisaría de Vigilancia ha sido denunciada al Juzgado la sustracción de un carnet de automóvil propiedad de Miguel Tubert Estelrich sin que hasta la fecha haya podido ser descubierto el autor.

Igualmente ha sido entregado al Tribunal Tutelar de menores, un muchacho de 11 años que fué sorprendido al apoderarse de dos paquetes de chocolate de una tienda de la Plaza de la Libertad.

## En las Reparadoras

Solemne Novena de Reparación que a Jesús Sacramentado dedican las Religiosas de María Reparadora y la Asociación de Señoras de la Adoración al Sagrado Corazón de Jesús en el Santísimo Sacramento en unión de María Reparadora del 14 al 22 de Enero.

TODOS LOS DIAS

A las siete, Misa de Comunidad.  
A las once y media, Misa con motetes y acto de Reparación.

A las seis y media de la tarde, Estación, Trisagio, Novena y Sermón. Después se rezará el Acto de Reparación y Desagravio a Jesús Sacramentado y se terminará con la solemne Bendición y Reserva del Santísimo Sacramento.

Los sermones estarán a cargo del Rdo. señor don José Font y Arbós, Notario Eclesiástico.

ULTIMO DIA DE NOVENA

A las ocho, Misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. José Marzo, Superior S. J.

A las diez y media, solemne Misa cantada con sermón por el orador de la novena.

Por la tarde, como en los días anteriores.

En la solemne bendición y reserva del Santísimo Sacramento oficiará nuestro amantísimo Prelado Excmo. y Rdo. señor Dr. don José Miralles, Arzobispo Obispo de la Diócesis.

## Convento de María Reparadora

El 20 a las cuatro de la tarde tendrán junta las Coadoras de la Asociación de María Reparadora, presidida por su Director Rdo. señor don José Font y Arbós.

## De Inca

### REPARTO DE BENEFICIOS A UNOS OBREROS

Se ha celebrado en Inca la entrega de la parte proporcional en las ganancias de la fábrica de don Vicente Enseñat a sus obreros.

El Padre Provincial de los Franciscanos, celebró solemne misa. Luego se dió un banquete en una de las naves de la fábrica, concurriendo las autoridades locales. Y a la hora de los brindis habló el propietario de la fábrica, declarando sus sentimientos en favor de quienes le ayudan en su industria; su satisfacción por poder reproducir este año el gesto que para con ellos tuvo en el año anterior.

A continuación el Párraco dedicó frases de elogio al acto que se realizaba.

Luego el Padre Cerdá exaltó la obra de justicia y de hermandad que lleva a la práctica el pensamiento del Caudillo. Ni un Hogar sin lumbre, ni un español sin pan, señalando en fiesta que se celebraba como un ejemplo a imitar.

Significaron con breves frases de elogio el Alcalde y el Comandante Militar. Todos fueron muy aplaudidos.

El director de la fábrica don Antonio Antonelli, propuso a los obreros que se destinase el 5 por 100 de lo que corres pondiese a cada uno como donativo al Generalísimo; la propuesta fué aprobada por aclamación; y luego el señor Enseñat dijo que la Casa aumentaría este donativo en 25.000 pesetas. Acordó se dirigir al Caudillo el siguiente telegrama:

"Reunidos en comida de familia los obreros, técnicos y patronos de la fábrica Vicente Enseñat bajo presidencia de las autoridades se complacen en transmitir a V. E. su adhesión más entusiasta e inquebrantable a prueba de todos los sacrificios y en ofrecerle un modesto óbolo para las necesidades de la Patria pidiendo a Dios conserve a V. E. para bien de España punto Viva España y su Caudillo Salvador."

También en el comedor de Auxilio Social hubo animación extraordinaria. Los hijos del señor Enseñat obsequiaron a los pequeños, a la hora de la comida con pastas y dulces.

## Protectora

DE 3'30 A 11'30

3

Films insuperables

Hollywood al desnudo

con Constance Bennet

La vida en broma

con Chester Morris y Alice White

Violines de Hungría

con Marcelle Chantel y la ORQUESTA RODES

Butaca: 1'25 ptas.

(sellos incluidos)

## Vendo

FORD sedan 4 puertas HP.  
FORD cabriolet 2/4 plazas muy nuevo.

FORD sedan 8 cilindros moderno.  
RENAULT sedan 4 plazas.

ESSEX sedan 5 plazas muy nuevo.  
Colomer; Pl. Sta. Cat. Tomás, 52.  
Tel. 2027.

### Intendencia Militar de Baleares

#### NEGOCIADO DE REQUISA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan los presentarán el próximo lunes día 16 del corriente a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otra causa no puedan presentarlos deben justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

#### AUTOMOVILES

Ford PM 5677—Citroen PM 5668—Fiat PM 5662—Citroen PM 5654—Fiat PM 5650—Ford PM 5640—Buick SS 5646—Fiat PM 5639—Willys PM 5638—Renault PM 5634—Fiat PM 5628—Buick PM 4111—Mathis PM 4109—Ford PM 4108—Mathis PM 4107—Graham Paige PAI 4102—Nash M 30118—Packard B 30095—Renault M 30093—Renault B 29016—Ford B 29963—Morris PM 6990—Fiat PM 5652.

Palma de Mallorca 13 de Enero de 1939.—3.º T.—El Teniente Coronel Primer Jefe, Miguel Truyol.

### Comisión Gestora Municipal

Presidida por el Alcalde don Mateo Zaforteza, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal. Asistieron los señores Cirerol; Rotger; Buides; Morcardó; Sastre; Roca; Hevia; Alahern; Ferragut; Salleras; Boner Llompart; Casas y Mesana.

Se acordó autorizar la apertura de varios establecimientos, a favor de doña Francisca Socías; doña Dolores Fábregas García y don Juan Sans Jover.

Se aprobó la propuesta de que se realice por administración las obras de colocación de una pared, para que separe los dos cementerios; el católico del civil, y la devolución de los cementerios parroquiales de Génova y La Vileta a sus respectivas Parroquias.

Fue aprobado el dictamen con la adjudicación de la subasta de las obras de construcción de la acera de la plaza de S. Colom, al contratista don F. Forteza Aguiló, que se compromete a realizar por la cantidad de 8.040'00 pesetas.

Al contratista don Pedro A. Taberner, se acordó adjudicarle la subasta de las obras de empedrado de la calle de San Alonso, por la cantidad de 10.500 pesetas.

Fue aprobado el dictamen sobre la pavimentación con losetas de asfalto de la calle de Jaime II, con la aplicación de contribuciones especiales, para recaudar el 50 por ciento del coste de las obras.

También se aprobó un dictamen, con el acoplamiento de la plantilla del personal de Bomberos al Presupuesto.

Se acordó un dictamen de la Comisión de Arbitrios proponiendo que se rescinda el contrato con el Frontón Ba

lear, que se concedió por tres meses, referente al pago del arbitrio del 5 por 100 sobre las apuestas.

Se acordó denegar una petición de don Cayetano Miró Taronj, ex contratista de la recaudación del arbitrio sobre avenida.

También se acordó desestimar una instancia presentada por don Oscar Lena Lombardi, como gerente de productos lácteos "Gisbert".

Seguidamente, no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

### Administración Pral. de Correos de Baleares

#### TARIFAS PARA EL SERVICIO INTERNACIONAL

Cartas: 70 céntimos la primera fracción de 20 gramos, y 45 céntimos las sucesivas fracciones de igual peso.

Tarjetas postales: 45 céntimos las sencillas y 90 céntimos las dobles o con respuesta pagada.

Impresos: 15 céntimos cada 50 gramos.

Papeles de negocio: 15 céntimos cada 50 gramos; porte mínimo 70 céntimos.

Muestras: 15 céntimos cada 50 gramos; porte mínimo 30 céntimos.

Urgencia: 1'40 pesetas de sobreporte.

Certificado: 70 céntimos.

Reclamaciones: 1'40 pesetas.

Avisos de recibo: 70 céntimos en el momento de la imposición y 1'40 pesetas si se pide con posterioridad.

### Sindicato Español Universitario

#### JEFATURA PROVINCIAL. — ORDEN

Se ordena a todos los afiliados a este Sindicato que asistan el próximo domingo, día 15 del corriente, a la Conferencia que en el "Salón Rialto" y a las 11 horas pronunciará el Delegado de Cultura de las Organizaciones Juveniles sobre el tema "Juventud e Imperio".

Los afiliados deberán vestir camisa azul y ostentar el emblema del Sindicato.

Palma, 12 de enero de 1939 III T.—El Jefe Provincial acetal. del SEU.

#### DELEGACION DE DEPORTES

Se pone en general conocimiento que el próximo domingo día 15, tendrá lugar a las 10 horas un partido de futbol entre los equipos juveniles de la Antoniana y del S. E. U. en el campo de aquella Entidad.

### Junta Provincial de Abastos

Precios tope máximos de los siguientes productos agrícolas; mes de Enero 1939 del 14 al 20 (ambos inclusive).

#### HORTALIZAS

Tomates del país, por caja; precio detallista 0'80 kg.; precio consumidor 0'90 kg.

Moniatos, por sacos; id. 0'20; kg; id. 0'25 kg.

Cebollas viejas, por sacos; id. 0'20 kg; id. 0'35 kg.

Ajos por 5 kilos; id. 0'80 kg; id. 0'90 kg.

Zanahoria pequeña (pestenegó), por manojos; id. 2'00 docena; id. 0'20 manojos.

Lechugas y escarolas grandes, docena id. 1'80 docena; id. 0'20 una.

Lechugas y escarolas pequeñas, por docena; id. 1'00 docena; id. 0'10 una.

Acélgas, por manojos; id. 1'00 docena; id. 0'10 manojos.

Espinacas, por manojos; id. 1'50 docena; id. 0'15 manojos.

Coles (pesando 12 kgs. ó más docena) por docena; id. 8'00 docena; id. 0'75 una.

Coles (pesando menos de 12 kgs. docena), por docenas; id. 5'00 docena; id. 0'50 una.

Rabanitos, por manojos, id. 1'50 docena; id. 0'15 manojos.

Alcachofas, por 5 kilos; id. 1'10 kilo; id. 1'25 kilo.

Guisantes, por 5 kilos; id. 1'30 kilo; id. 1'50 kilo.

#### FRUTAS

Uva, por cajas; id. 3'10 kilo; id. 3'50 kilo.

Peras agua, por 5 kilos; id. 1'20 kilo; id. 1'40 kilo.

Pera de Aragón por caja; id. 2'10 kilo; id. 2'30 kilo.

Manzana de Aragón y país, por cajas; id. 2'10 kilo; id. 2'30 kilo.

Castañas, por sacos; id. 0'75 kilo; id. 0'90 kilo.

Plátanos, por racimos; id. 1'80 docena; id. 2'00 docena.

Limonos, por cajas o cestos: Agrícola a mayorista 0'30 kg.; detallista 0'40 kg.; consumidor 0'50 kg.

Naranjas por cajas o cestos; id. 0'45 kg; id. 0'55 kg; id. 0'65 kg.

Mandarinas por cajas o cestos; id. 0'65 kg; id. 0'75 kg; id. 0'85 kg.

NOTAS: Cualquier fruta que por su estado de madurez o sanidad no sea aceptable comercialmente, queda prohibida la venta de la misma. Para reclamaciones dirigirse al señor Administrador o Celadores del Mercado.

Ha de tenerse en cuenta que los precios para el mayorista en la clasificación de limones, naranjas y mandarinas, son puestos sobre vagón estación, carro o camión pueblo de procedencia, siendo de su cuenta los gastos hasta destino.

Palma 12 Enero 1939—(III Triunfa)—El Gobernador Presidente.

### Crónica de Sport

#### FUTBOL

#### NOTA OFICIOSA

Relación de los partidos que se han de celebrar el día 15 a las 2'45 tarde.

Campeonato de Mallorca Primera Categoría: Antoniana—Baleares.

Campeonato de Segunda Categoría: Poblense—Recreativo; Hércules—Maurcor.

Campeonato Liga Amateur: Militar—Mediterráneo; Arrabal—Patria; Palma Levante, campo Recreativo.

Se recuerda a todos los Clubs, que los

partidos deben empezar con puntualidad.

Con la presente se pone en conocimiento de todos los aficionados que se ha abierto un período de inscripción para ingresar en el Colegio Amateur de Arbitros.

Todas las solicitudes deberán ser dirigidas al señor Gestor del Colegio Balear de Arbitros, calle Sindicato 200, y deberá constar el nombre y apellidos, domicilio y edad del solicitante, se cursará el plazo de inscripción el día 31 corriente.

### Juventud Masculina de Acción Católica

#### DIA DE RETIRO

Coincidiendo con la clausura del Curso que para formación de directivos se viene dando en el local de la Unión Diocesana (Zavellá 17) tendrá lugar (D. m.) el próximo domingo día 15, el Día de Retiro mensual, en la Iglesia de San Francisco, a las cuatro quince de la tarde.

Se recomienda la asistencia a todos los miembros de los Centros parroquiales y militares así como también a los pertenecientes a las Asociaciones adheridas a dicha Unión Diocesana.

### Falange Española Tradicionalista y de las JONS

#### SECCION FEMENINA

Se avisa a todas las camaradas que hayan hasta ahora recaudado "Plato Unico" que se presenten al Gobierno Civil, en la Sección que allí tiene instalada dicha Delegación para un asunto que les interesa.

## Frontón Balcar

### Hoy Sábado

Tarde a las 5

BARRENECHEA - REGO  
contra  
ORIO - RICARDO

ATANO - ISASI  
contra

ECHAVARRIA - ECHAVE  
y quinielas.

Noche a las 9 y media

ROMAN - ARRATE  
contra  
CARMELO - SOLOZABAL

ZULAICA - ECHENIQUE  
contra  
IRIONDO - TRECET

y quinielas.

CASA - TORRE

con todas las comodidades, huerto, jardín, garaje, baño, etc., se alquilaría.

Mas, 30, Son Españolot.

R M  
I O  
A D  
L E  
T R  
O N  
O

16  
LUNES

VITORIO DE SICA Y ELISA-CEGANI

superan todo elogio en este magnifico

film

EXCLUSIVAS BALET Y BLAY PRESENTA

pero no es una cosa seria.



Una deliciosa comedia EN ESPAÑOL



**Sociedad**

El hogar de don Luis Estelrich y doña Leonor Sancho, se ha visto aumentado con el nacimiento de una niña.

Tanto la madre como la recién nacida siguen en estado de perfecta salud.

Han salido para la Península, don Martín Moreno Miró; doña Elisa Sainz de Bernardo; los Rdos. PP. David Bar tolomé y Martín Coll, de la Misión, y don Angel Rosas.

También han salido, con objeto de pasar una temporada en San Sebastián, al lado de sus familiares, la Delegada Comarcal de Palma, de la Sección Feminina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, doña María Luisa Machimbarrena de Dezcallar.

En Son Serra donde residía falleció, ayer a la edad de 84 años el antiguo comerciante en vinos y licores don Nicolás Sastre Simó (a) "L'Amo Matas".

A su hijo nuestro amigo don Nicolás Sastre Sanchez Radiotelegrafista afecto a esta Comandancia Militar; a su hermano don Juan, propietario de La Vileta; su hermana doña Josefa y su sobrino don Nicolás Comisario Jefe de la plantilla de Investigación y Vigilancia de esta Capital, expresamos nuestra condolencia.

Ayer tarde llegaron a esta ciudad, don Juan Ortiz Elguea Elorza; don Felipe Moreda Pérez; don Juan Diez Viaya; don Bartolomé Seguí Beltrán; don Miguel Colomer Martí; doña María Mut y don Romualdo Claverd Mut.

**Curados en la Casa de Socorro**

Margarita Pallicer Gomila, de 50 años, se causó trabajando, contusión y erosión en el dorso de la mano derecha.

Limpiando un vaso, se produjo Antonio Giménez Domingo, de 14 años, herida incisa en el último espacio interdigital de la mano derecha.

Catalina Tomás Tur, de 45 años, presentaba fractura de la extremidad inferior del radio izquierdo, por caída en la vía pública.

Al chocar contra una puerta en su domicilio, Francisca Serra Bonnin, de 62 años, se causó una herida contusa en el párpado inferior del ojo izquierdo y erosión en el entrecejo.

**Conciertos de Transportes por carretera**

Debiendo procederse a la tramitación de los documentos cobratorios para la exacción del impuesto de Transportes por carretera para durante el ejercicio económico de 1939, se invita a los dueños de vehículos de tracción mecánica que circulen por carreteras o caminos ordinarios, transportando viajeros o mercancías sean de su propiedad o propias de su industria o comercio, a concertar se con la Hacienda Pública para el pago de dicho impuesto durante el ejercicio en curso, para lo cual habrán de solicitarlo del Ilmo. señor Delegado de Hacienda, dentro los meses de enero y febrero precisamente, en papel de la clase 8.ª, o sea, con reintegro de una póliza de 150 pesetas.

Los que estuvieren concertados para durante el ejercicio de 1938, vienen obligados a solicitar de nuevo si quieren acogerse a los beneficios del concierto, de lo contrario se entenderá rehusar hacerlo, liquidándose el impuesto por

aforo de los respectivos vehículos con arreglo a las normas de los artículos 24 y 25 de la Ley de 11 de marzo de 1932.

Terminado el plazo que se indica en el párrafo anterior la Guardia Civil, Carabineros y Agentes Motoristas impedirán la circulación por carreteras o caminos ordinarios de los vehículos de tracción mecánica que transporten viajeros o mercancías que no vayan provistos del oportuno recibo acreditativo de haberse concertado con la Hacienda.

**Robo de dinero y alhajas**

Según comunica la Benemérita del puesto de Son Servera, al señor Delegado de Orden Público, sobre las 9 de la mañana del martes tuvo noticia de que se había cometido un robo de dinero y alhajas en la casa de campo denominada "La Torre" del término de San Lorenzo.

Acto seguido se personó en la casa de referencia e interrogado el dueño de la casa Juan Sureda Llinás, manifestó que al regresar a las 5 de la tarde del día 9 a su casa con su mujer halló la puerta abierta y a faltar de los cajones de la cómoda cuya ropa había sido esparcida por el suelo 300 pesetas en billetes del Banco de España, 3 sábanas de algodón fino; tres idem de cáñamo con las iniciales A. M.; 6 camisas de mujer; dos tohallas; dos quillos de oro; dos agujas, todo de oro, valorado todo en 500 pesetas ignorando quien pudiera ser el autor o autores.

Para entrar en la casa se valieron de la propia llave de la puerta que estaba escondida detrás de una persiana y salieron por la puerta del corral.

Por dicha fuerza se están practicando activas gestiones para el descubrimiento de los autores.

**Los Reyes Magos en Andraitx**

La Cabalgata fue organizada por los oficiales de la guarnición de esta villa.

La cabalgata venía del Puerto Claro. A medio día había arribado a nuestras costas la rica carga, con sus ofrendas res.

Un kilómetro antes de llegar al pueblo se organizó la Cabalgata y ordenó la comitiva. Irrumpió por el puente y Avenida del Generalísimo.

Abría marcha la banda de cornetas y tambores. Seguía la Sibila; después, la Estrella guadora de los Magos misteriosos;

El rey Gaspar, con sus barbas blancas luego Melchor, y por último Baltasar, montados en sendos y briosos caballos. Cada uno de los Magos llevaba número de séquito.

Seguían estandartes, antorchas y fanales. Cerraban la vistosa cabalgata dos

camiones cargados de juguetes, dulces y chucherías para los pequeños, y adornados con mirto, arrayán y banderolas.

Uno de los fines del festejo era el obsequio que habían de ofrecer los Magos a los niños de "Auxilio Social".

Mientras, los delegados y pajes de los Reyes Magos se acercaron a las carrozas y bajaron los cajones de juguetes y dulces destinados a dichos pequeños acogidos. Las cajas fueron transportadas a A. S. donde fue repartido el contenido de aquellas, entre los pequeños, en presencia de las Autoridades, jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y personal de Auxilio Social.

**CULTOS**

**PARA MAÑANA**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Concluyen en el Temple, que la Rda. Comunidad dedica a sus Excmos. Titulares Jesús, María y José. A las 7 Misa de Comunión general para todos los Cofrades y devotos de la Sagrada Familia. A las 10 y media Misa cantada con sermón por el Rdo. don Guillermo Nadal, Fbro. Acto seguido exposición del Smo. A las 6 y media de la noche Rosario, solemne ejercicio a la Sagrada Familia, sermón por el citado orador, solemne Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Iglesia de la Merced, en Acción de Gracias. A las 6 y media, exposición del Smo. y Misa rezada. Por la noche, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

**Otras funciones**

En la Santa Iglesia Catedral Basílica en la Misa mayor predicará el Rdo. don Rafael Vich, Beneficiado del Concordato.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz a las 8, Misa parroquial cantada con sermón y de Comunión general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En San Felipe Neri, se celebrará solemnisima fiesta en honor de Santa Victoria, Virgen y Mártir. A las 10 canto de Nona y Misa mayor con sermón por el Rdo. Padre José Borrás, C. O. por la noche a las 6 y cuarto, sermón por el mismo Padre y adoración de la Reliquia de la Santa.

En la Iglesia del Socorro, solemne fiesta y conclusión del Triduo en honor del Milagroso Niño Jesús de Praga y de Dulcísimo Nombre de Jesús titular del Colegio de PP. Agustinos. A las 2 Misa de Comunión general, con plática, para los antiguos y actuales alumnos y demás personas devotas del Niño Jesús de Praga. Por la tarde a las 6 y media, Exposición del Smo., Rosario, Novena, sermón por el Rdo. P. Claudio Martín, bendición y reserva de S. D. M. Después de la reserva, se cantará la Sibila y tendrá lugar la procesión con la imagen del Niño Jesús de Praga que será conducida

por alumnos del Colegio. Terminará el acto con solemne adoración del Santo Niño de Praga.

En la Iglesia de San Antonio Abad, las 6 y tres cuartos de la noche, Novena de San Antonio, con sermón por Rdo. Padre Reinés, C. O.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, las 7 y media Misa Conventual solemne y Comunión general con plática. Por tarde, función dedicada al Beato Terencio de Mallorca Ramón Lull; a las 8 Exposición de S. D. M., Rosario, ejercicio, sermón por el Rdo. P. Rafael G. G. R., Superior del Convento de San Francisco, reserva y Bendición papal.

En Montesión, Tercer Domingo A las 7 y media, Misa de Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte. Por la tarde a las 6 y media, Exposición, Rosario, ejercicio y sermón.

En la Iglesia de Santa Teresa, mensual de la Semana Devota de la Virgen del Carmen. Por la tarde a las 8 Rosario, exposición, Trisagio carmelitano, ejercicio, sermón por un Rdo. Padre Carmelita, reserva y Salve cantada.

En el Centro Eucarístico a las 8 Misa de Comunión general para las Marías de los Sagrarios, con plática por el Rdo. P. Juan Pascual S. J., coronación de devotos, bendición y reserva de S. D. M.

**Visita a la Corte de María**

A Nuestra Señora de la Asunción de la Catedral.

**Santos**

Santos Pablo primer ermitaño y Matías, ob.

**Rialto y Moderno**

HOY, A LAS 3'30

Un programa de la NUEVA UNIVERSAL de señalado éxito

**La hija de Drácula**

con Otto Kruger, Gloria Holden y Margaret Churchill

**Los amores de Susana**

por Zasu Pitts

NOTICIARIO FOX MOVIE TONE

con interesantes reportajes.

Lunes próximo: Una obra de Luigi Pirandello: **PERO NO ES UNA COSA SERIA** en español.

Pronto: **SUSPIROS DE ESPAÑA** con Miguel Ligeró y Estrellita Castro.

**Se vende**

Casa de construcción moderna en punto céntrico del ensanche, produce buen interés.

Razón en esta Administración.

**SE HA EXTRAVIADO**

un canario color naranja. Lleva un anillo con iniciales J. Ll. y un collarito. Se gratificará su devolución a Garage Nval, Sindicato.

**Dr. José Ferrero Velasco**

Ex-Cirujano del Hospital Español de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

**CIRUGIA Y MEDICINA DE RINOS Y VIAS URINARIAS**

Calle de La Soledad, 35 (junto Correos).

Domicilio: HOTEL VICTORIA.

**FINCA RUSTICA**

y chalet, urge vender, situación condiciones buenas. Abstenerse intermediarios. Informes: Sr. Juan. Teléfono 2239, de 3 a 4.

**ATENCIÓN**

**Particular desea comprar muebles viejos de caoba. No importa el estado. Dirigirse al Sr. Sanz, HOTEL LONDRES, o al Teléfono 2646, de 9 y media a 10 y media mañana y a la misma hora a la noche.**

# NOTICIAS RADIADAS

## JUDIOS QUE SON NOBLES HUNGAROS

Budapest.—En vista de la legislación antijudía que votará próximamente la Cámara de Diputados se ha constituido un consorcio de familias nobles, de ascendencia judía, para protestar, por todos los medios jurídicos a su alcance, contra su clasificación dentro del grupo racial judío, en menoscabo de sus derechos políticos y civiles.

Se trata, casi exclusivamente, de judíos dedicados a actividades industriales o bancarias, que fueron elevados a la nobleza por el emperador de Austria Hungría, Francisco José. Sólo en 1914, por ejemplo, recibieron 24 judíos ricos el título de barón.

Los nobles judíos alegan que la concesión de un título de nobleza por el monarca de entonces, equivalía a la concesión de plenos derechos civiles y exigen un trato excepcional en la legislación antijudía.

## EL GENERALISIMO CONDECORADO CON EL GRAN COLLAR DE LA ORDEN DE MALTA

Burgos.—Su Excelencia el Generalísimo Franco ha sido condecorado con el Gran Collar de la Orden de Malta. Esta distinción le ha sido concedida por el Consejo Supremo de la Orden de Malta y le ha sido entregado personalmente por el maestro de la Orden, Marqués de Paterna. El acto ha tenido lugar en el puesto de mando del frente de Cataluña, hallándose presentes el introductor de embajadores Barón de la Torre y otros miembros de la orden.

## CURSO DE DAMAS ENFERMERAS EN SEVILLA

Sevilla.—En el hospital de la Virgen de los Reyes se celebró ayer tarde un curso de damas enfermeras que corrió a cargo de competentes médicos. La sala de Fernando Primo de Rivera, convenientemente habilitada para ello fué en donde se celebró el primer acto inicial. Hizo uso de la

palabra el eminente doctor don Diego Díaz; tomaron asiento junto al palco presidencial el Dr. Bello, Gimenez y otros y por la Delegada de Frentes y Hospitales. La sala fué ocupada por señoritas que llegaban a un centenar.

## Para el cambio de agentes entre los gobiernos de Bélgica y de Burgos

Bruselas.—El jefe del gobierno visitó al Rey a quien informó de la situación política.

A la salida el Sr. Spaak manifestó que se van a reanudar las negociaciones con el gobierno de Burgos para conseguir el envío de los respectivos agentes de uno y otro gobierno antes de que se lleve a cabo la proyectada reforma ministerial.

Londres.—Contrariamente a las informaciones publicadas por algunos periódicos ingleses el gobierno belga no ha enviado ninguna nota a Londres que tenga relación alguna con su retirada del comité de no-intervención.

Se recuerda que cuando Bélgica decidió retirarse del sub-comité Inglaterra expresó su sentimiento y deseo una explicación sobre las causas que motivaban tal determinación. La explicación fué dada recientemente por Spaak, quien explicó la retirada de Bélgica como una satisfacción a los socialistas mientras tenían lugar las negociaciones para el nombramiento de agentes en Burgos.

## MAÑANA SALE DE BRUSELAS EL NUEVO EMBAJADOR DE BELGICA EN BURGOS

Comunican de Bruselas que ha quedado nombrado el embajador de Bélgica en Burgos, el cual saldrá mañana para la citada ciudad.

estos propósitos de formar brigadas de asalto con hombres de 40 a 50 años están fatalmente destinados a un fracaso.

Es más, a pesar de todo el terror soviético puesto en juego por Negrin, éste no podrá conseguir que estas movilizaciones para el frente, que habrán de dejar la retaguardia completamente libre de hombres útiles sean una realidad.

Este es el principio del fin. Una nueva invasión de carteles y pasquines inunda los pueblos catalanes, exaltando sus sentimientos más íntimos para obligarles a luchar contra nuestra liberación. Companys, Comorera, Nicolau d'Oliver hacen reducir los tópicos separatistas que necesitan para sojuzgar las medidas de terror que adoptan en Cataluña y sus corifeos madrileños.

Vamos a publicar el texto de algunos de esos pasquines que aparecen dibujados en las paredes y hasta en el suelo. Uno de ellos decía "re-

sistir para vencer" otro "los que pierdan morirán", y otro decía "por vuestras madres, niños y mujeres detenidas la invasión fascista", y así sucesivamente centenares de pasquines vibrantes, imperativos y sentimentales.

La propaganda industrial y ridícula de los rojos es contestada con la eficacia de la verdad: más de 10 millones de impresos, octavillas y pasquines fueron arrojados por nuestros aviadores en las trincheras del enemigo, aunque los comisarios y jefes soviéticos amenacen a los milicianos, con esta propaganda no se puede evitar que los tenedores de las mismas conozcan la verdad de la situación en que se encuentran y las razones de nuestro Movimiento y la luz de la evidencia.

Con la liberación de Falset comenzó la nueva fase de nuestra ofensiva, que culmina con el más completo y decisivo éxito.

## El III Congreso Femenino de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Zamora.—Pilar Primo de Rivera dió nuevas normas y consignas a las delegadas provinciales de la sección femenina para el mejor funcionamiento de su servicio.

La regidora central dió cuenta del desarrollo de "Auxilio Social" en diversas provincias, continuando su disertación de la primera sesión.

El médico mutilado de guerra señor Agaspia disertó sobre educación física.

Al comenzar la sesión de la tarde la regidora central de organizaciones juveniles hizo una exposición a las delegadas sobre algunos aspectos actuales de los problemas que plantean las actividades femeninas de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. para ponerlas en práctica en sus provincias.

La secretaria dió lectura a una ponencia sobre la misión de la sección Femenina. Después de hacer una breve historia sobre el carácter de

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. femenina expuso cual ha de ser la conducta de las delegadas provinciales.

Seguidamente el consejero nacional y jefe de la secretaría central pronunció un discurso sobre el significado del Imperio. Comenzó aludiendo a la fuerza histórica del amor, que es el impulso que conmueve a todas las conquistas, y siguió extendiéndose sobre los caracteres diferenciales de los conceptos de Patria e Imperio. El primero de los cuales lo definió José Antonio como "unidad de destino en lo universal". Imperio es, siguiendo esta definición, la proyección de esta unidad sobre el mundo.

Recorre en afortunados párrafos los diversos movimientos actuales, entre los que se encuentra el comunismo disgregador de la unidad y el Nacional Sindicalismo que abre una nueva ruta a nuestra Patria.

## Crónica de guerra

Hoy ha sido otra jornada gloriosa para nuestras tropas. El ejército que lucha por la liberación de Cataluña ha logrado magníficos triunfos de gran trascendencia con la ocupación de la tercera serie de las grandes obras defensivas construidas por los rojos ante la acometividad de los soldados de FRANCO, y con ella hubo de abandonar hoy el enemigo un puntal más de la belión marxista, pues constituía uno de los vértices de la línea de fortificación de Falset, comprendido en el triángulo Reus, Falset, Montblanch con que el enemigo quiso cubrir de todo peligro a la comarca tarraconense.

Con el asalto de este punto se abre una brecha en el citurón de hierro, con las naturales consecuencias que tendrá efecto, pues produce ya victorias emocionantes y sensacionales para nuestro campo.

Las fuerzas nacionales, desbordando el camino de Montblanch culminaron en la mañana de hoy con la resistencia que ofrecían los rojos en el Priorato, y descendiendo después, corrieron la carretera, mientras que otras fuerzas atacaba al enemigo por el sector de Mora, profundizando varios kilómetros en su avance. La situación de Falset se hizo desesperada y las divisiones marxistas optaron por retirarse en dirección a Reus, donde el tropel de milicianos en derrota habrá llevado una angustia más a los dirigentes marxistas que ven su causa derrotada, y una inmensa alegría a los pueblos que sufren la tiranía soviética.

Nuestro servicio de escucha ha sorprendido un radio de Barcelona a París en el que en correcto francés daba cuenta de las repercusiones que han producido las noticias de los frentes en los dictadores rojos; estos lejos de decidirse a evitar el derramamiento de sangre, hacen pagar las consecuencias de su culpa a la población, produciendo nuevas víctimas en su resistencia criminal, en vez de ahor-

rar a los pueblos catalanes los graves daños de la guerra y el inevitable dolor.

La noche trágica a que aludió el presidente del comité de Barcelona cuando se dividió la zona roja al llegar nuestras tropas al mar, parece que ya ha llegado. Ayer estuvo todo el día reunido con sus ministros y el de defensa nacional dió cuenta de la situación militar y se acordó movilizar para llevarlas inmediatamente al frente las quintas de los años 21, 20, 19, 18, 17, 16 y 15.

Se aprobó otro decreto militarizando todas las industrias y empresas que dediquen su producción a la guerra y al abastecimiento.

Se acordaron también las siguientes medidas:

Primera: depuración de todas las organizaciones y unidades de la retaguardia para llevar al frente a todas las personas utilizables.

Segundo: formación de brigadas de asalto de combatientes y tropas que en la actualidad estén destinados en servicio de retaguardia y policía en el ejército.

Tercero: anular los batallones de obras y fortificaciones, incorporando las personas útiles a las necesidades de la infantería.

Cuarto: incorporación a las unidades de infantería de personas útiles no especializadas, considerándose como personas útiles los servicios auxiliares.

Quinto: recogida de todo el armamento disponible en la retaguardia.

Sexto: utilización de las personas civiles en la zona de guerra hasta los 50 años, destinándoles a los batallones de fortificación.

Séptimo: revisión total de las personas útiles que prestan servicios en la retaguardia.

Octavo: movilización de los funcionarios públicos jubilados, destinándoles a sus servicios.

Con la lectura de estos acuerdos que con todo su carácter sensacional ha recogido la prensa europea se ve cual es la situación trágica del gobierno rojo. Estas movilizaciones y

## Extremas medidas en la zona roja

HASTA LOS 45 AÑOS A FILAS. — LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS AL FRETE. — SON LAS ULTIMAS RESERVAS DE LOS ROJOS. — NO SE PERMITE LA FORMACION EN GRUPOS POR LAS CALLES

Perpignan.—Noticias de Barcelona comunican que ayer por la tarde se celebró Consejo de Ministros bajo la presidencia de Negrin en el cual hizo una detallada exposición de la situación militar. Negrin ha dictado varias medidas que fueron aprobadas por el Consejo encaminadas a proseguir la criminal resistencia actual a costa de sacrificios: ordenando al efecto la incorporación a filas en el cuerpo de Infantería de los reemplazos de 1921, 1920, 1919, 1918, 1917, 1916 y 1915 o sea de todos los individuos comprendidos entre los 38 y 45 años.

Se movilizan todos los funcionarios públicos, sea cual fuere su edad, siempre que sean útiles para algún servicio. Se disuelven las brigadas de fortificación de la retaguardia pasando todos los componentes a primera línea y se depuran los servicios de la retaguardia incorporándose en el cuerpo de Infantería.

En las industrias de guerra no quedarán más que el 50 por 100 de sus efectivos, pasando el resto a los frentes para trabajos de fortificación. Este 50 por ciento será sustituido por mujeres. Se disuelven también las unidades de los servicios técnicos que pasan a los puestos de Infantería.

Las medidas draconianas adoptadas por Negrin han producido enorme disgusto. La policía patrulla por las calles para mantener el orden, no permitiendo la formación de grupos; puede afirmarse sin embargo que en la zona roja se está dando un espantoso terror.

EL REGIMEN DEL TERROR. — CIEN SOLDADOS FUSILADOS. — LOS PUEBLOS DE TARRAGONA EVACUADOS A LA FUERZA. — SE RECORREN LAS CASAS UNA A UNA PARA LLEVARSE A LOS HOMBRES AL FRETE

Perpignan.— Han llegado a esta población algunos milicianos que han conseguido huir de la zona roja española. Declaran que el ejército rojo si conserva una relativa coesión es debido al régimen de terror imperante para obligar a sus componentes a resistir bajo la amenaza del fusilamiento.

En todos los distritos funcionan numerosos tribunales militares integrados la mayoría por comisarios políticos comunistas que dictan con ritmo acelerado numerosas sentencias de muerte, habiendo sido fusilados últimamente más de 100 soldados, y a todo el que se encuentre alejado de sus frentes se le considera como desertor y es asesinado por sus jefes. Los pueblos situados a la vanguardia de los frentes de la provincia de Tarragona han sido evacuados a la fuerza por orden de las autoridades marxistas que los incondicionales cumplen dicha orden después de saquear cuanto pueden, vuelan los puentes y carreteras para dificultar el avance de las tropas españolas.

En Barcelona se ha intensificado nuevamente el terror, así como en el resto de la zona roja. En vista de que faltaban muchos a presentarse de los últimos reemplazos, los cuales no se habían incorporado a sus unidades, se han formado comités y en compañía de algunos miembros de las brigadas internacionales recorren las casas obligando a todos los llamados a filas a presentarse en los cuarteles aunque verdaderamente se encuentran en las casas de extrema gravedad.

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## Hungria se une al pacto Antikomintern

Budapest. — Se comunica que los Ministros plenipotenciarios de Italia, Alemania y el Japón visitaron al Ministro de relaciones exteriores de Hungría para invitarle en nombre de los gobiernos de sus respectivos países a que se adhiriera Hungría al Pacto Antikomintern.

El ministro húngaro agradeció la visita a los representantes extranjeros, añadiendo que Hungría estaba dispuesta a unirse al Pacto y que las

formalidades se cumplirían en Budapest durante la próxima semana.

Berlín. — La prensa alemana expresa su satisfacción por la adhesión de Hungría al Pacto Antikomintern y dice que es el resultado natural de la lucha que, más o menos intensamente, se ha llevado a término en aquel país contra el comunismo. Es un hecho no solo de trascendencia europea sino mundial.

## NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Washington. — Roosevelt ha declarado que cree existentes bastantes fábricas para construcción de material de aviación para la defensa del país. También es suficiente el número de obreros aunque se habrán de procurar especialistas, que según sus cálculos deben estar en proporción del 15 por ciento. Es necesario únicamente ampliar las fábricas particulares. La fabricación de cañones podrá continuar, como hasta ahora,

en las factorías del Estado. Para las construcciones navales tampoco hay dificultad.

Mañana (hoy, día 14, a las 12 de la mañana, Radio Nacional hará la retransmisión del acto de clausura del III Congreso Femenino de Falange. Tomará parte en dicho acto, el Secretario General del Movimiento y Ministro de Agricultura, don Raimundo Fernández Cuesta.

## Zona roja

### Mujeres carabineros

(DE RADIO NACIONAL)

En Barcelona no se está muy bien que digamos; Negrín no hace otra cosa que tomar medidas con el fin de que no quede nadie en la zona roja sin pasar por el frente. Se movilizan quintas y más quintas, porque hay que reponer las graves pérdidas que han sufrido en Cataluña.

Ya no les basta ordenar la movilización de todos los hombres comprendidos entre los quince y los cuarenta y cinco años sino que se están movilizandolos a las mujeres. En anteriores informaciones hemos comentado que sabíamos que el comité desesperado de Negrín había decidido substituir a los hombres en las industrias militares, por elementos femeninos. Pero ahora, van mucho más lejos, movilizandolos a todas las mujeres cuya edad está comprendida entre los quince y los veinticinco años, inclusive, para que presten los servicios de retaguardia uniformadas de carabineros.

La medida nos parece bastante aceptable y nos recuerda aquellas revistas en donde las vicetiples disfrazadas de cosacos causaban gran sensación entre los espectadores del patio de butacas. Es posible que Negrín haya pensado en este ejemplo y como "buen conquistador" que es

haya creído que con ello los rojos se lancen al frente con decisión.

Estas "mujeres carabineros" serán las encargadas de poner en vigor los decretos del Comité de Negrín y entre otros casos el recuperar el personal emboscado que tambalea por la retaguardia. Es decir que las "mujeres carabineros" tienen el precioso cometido de decomisar determinada clase de contrabando que circula en estos momentos por Cataluña.

Es interesante observar como las "mujeres carabineros" realizan su servicio. Encontrarán a un sospechoso que pasee por las Ramblas y le registrarán y cachearán por todas partes.

—Camarada carabinero, ¿que no se da cuenta que tengo mis cincuenta años a cuestas, soy inútil e insensible a las cosquillas?

Y la mujer carabinero, a pesar de estar convencida de ello, en su afán de recuperar material humano, le contestará:

—Si, verdaderamente está usted inservible, pero así y todo podría ir al frente, y si no quiere ser reconocido busque ser ministro de Negrín porque estas son las únicas personas in-cachearables y eso que sabemos que almacenan un precioso contrabando de miedo.

## Crónica internacional

### Balance un poco prematuro de las conversaciones de Roma

(DE RADIO NACIONAL)

Todavía es un poco pronto para hacer el balance general de las conversaciones romanas; se espera todavía el comunicado oficial y todo el mundo está haciendo comentarios y por tanto está también condenado a equivocarse. Sin embargo, quien esta crónica ha redactado ha tenido su atención puesta durante dos años en la política exterior, atención que se ha afinado por la tensión que en ella ha puesto la guerra y por esto puede empezar a darse cuenta de que las conversaciones de Roma han dado de sí todo lo que tenían que dar.

Mr. Chamberlain ha llegado a Roma y ha tratado en tonos altamente cordiales, de los varios problemas políticos, con Mussolini. Para el buen entendedor a quien pocas palabras le basta, esto lo es suficiente. Ellas han indicado que el espíritu de las conversaciones de Munich, es una cuestión viva todavía después de más de tres meses y después de tres meses

de calumniar también aquel espíritu, al cual se ha empeñado con laudable celo en permanecer fiel el primer ministro británico.

Los observadores malévolos han hecho resaltar un hecho que tienen por muy interesante. Y este hecho es el de que las conversaciones directas de Mr. Chamberlain con Mussolini se han distinguido por el tono cordial que ha reinado en ellas si bien no han sido muy precisas y en cambio las conversaciones que han tenido simultáneamente Lord Halifax y el Conde Ciano se han distinguido por tener un tono discreto y hasta un tanto violento, sobre todo cuando se hablaba de Francia. Y efectivamente la prensa francesa ha demostrado estar muy preocupada por estas conversaciones que le afectaban más directamente que a ningún otro país, pues se trataba de la suerte de Francia.

Asimismo en el tono de la prensa romana al día siguiente de las con-

versaciones se distinguen perfectamente, entre otras, dos cosas: El "statu quo" y el equilibrio mediterráneo. Italia admite el equilibrio del Mediterráneo pero no admitirá el "statu quo" que no representase equilibrio exacto con las respectivas fuerzas.

La noticia es muy interesante sobre todo si se tiene en cuenta que se ha dado en el momento en que se dan por terminadas las conversaciones romanas y todavía no se ha publicado el comunicado oficial sobre las mismas.

Indudablemente, en los anales de la diplomacia contemporánea, las conversaciones romanas serán tenidas por demás como muy interesantes pero el caso es que si por un lado pueden ellas asegurar por mucho tiempo la paz del mundo —la prensa ha hablado del desarme—, por el otro, estas conversaciones que han sido seguidas con demasiado recelo por muchos, podrían no tener consecuencias que alcanzasen demasiadas proporciones.

Según se sabe Halifax llegará ma-

ñana a París y se entrevistará M. Bonnet para hablar del resultado actual de las conversaciones de Roma. Lord Halifax se ha entrevistado también con el embajador francés de los Estados Unidos y los ministros de Egipto e Irak en Roma.

Pero lo que si tiene una importancia diplomática especial, y realmente sin precedentes desde la Edad Media es la visita de los representantes ingleses a S. S. el Papa. En todo el mundo se conoce el magnífico ceremonial con que fueron recibidos Mr. Chamberlain y Lord Halifax en Vaticano, cuyo hecho tiene hoy significado enorme. El anciano Pontífice, Pio XI, aun siendo como persona que no se deje llevar por ciertos efectos, seguramente que a la visita de Chamberlain no ha podido menos que sentir emoción.

En resumen, al menos según nuestro parecer, las conversaciones romanas son el primero y singular acontecimiento político en lo que llevamos transcurrido del presente año lo cual, en días tan agitados como los que corremos, ya es mucho.

## El desmoronamiento del gobierno rojo de Barcelona

### El gobierno marchará a París, quedando únicamente en Barcelona, Negrín y Alvarez del Vayo

París. — El Ministro de Defensa del Gobierno rojo de Barcelona ha dispuesto que todos los empleados en cargos oficiales de las Embajadas y consulados extranjeros, regresen prontamente a Barcelona y se presenten en el Ministerio de la Guerra para incorporarse a filas.

La orden ha causado pésimo efecto en la Embajada de París, siendo muchos que prefieren perder su empleo a regresar a Barcelona.

París. — Se da como seguro que el Dr. Negrín, en vista del pésimo efecto que ha causado en la opinión, se dejará sin efecto la orden de movilización general.

Radio Londres dió anoche la noticia de que el gabinete Negrín, había acordado marchar a París, quedando únicamente en la capital catalana, Negrín y Alvarez del Vayo.

Los comunistas de Barcelona, han movilizadlos incluso a los "muchachos" de 45 años, mientras que los "niños" de 25 a 30, hijos de los cabecillas, como Luisito Prieto, sigue todavía emboscado y sin marchar al frente.

París. — Comunican de Barcelona que la orden de movilización general de todos los individuos, útiles e inútiles, es un último y desesperado esfuerzo que dará sin duda un catás-

trófico resultado a la república viética española.

París. — Entre los comentarios la situación de la zona marxista española nadie habla de la posibilidad de que pueda llevarse a efecto movilización decretada.

Perpiñán. — Llegan noticias alarmantes sobre la represión efectuada en Barcelona sobre los grupos que comentaban desfavorablemente la orden de movilización hasta los 50 años.

Perpiñán. — Las noticias de Barcelona acusan una exacerbación de los atentados y del terror. Circulan por las calles, como en los primeros tiempos del movimiento, patrullas de comunistas y socialistas circulan camiones blindados, habiéndose además instalado armas automáticas y retenidos en los lugares estratégicos de Barcelona.

Perpiñán. — Varias familias de frontera recibieron la noticia de desaparición de familiares suyos en los frentes de combate rojos. El malestar que produjeron tales noticias y la falta de alimentos dió origen a que se organizara una manifestación tumultuosa que se dirigió a presentarse ante el llamado comandante Pérez Gómez, antiguo banderillero. La manifestación fué disuelta por los carabineros; pero el malestar continúa.

**BORN**

**HOY a las 3'30**

SENSACIONAL ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

CIFESA presenta la gran producción

## Marcha Triunfal

Emocionante documento cinematográfico de nuestra GRAN CRUZADA, editado por Producciones Hispánicas bajo la dirección de Antonio Obregón y Joaquín Goyanes de Osés

**Clínica ALOMAR**

"Enfermedades Sexuales"  
BLENORRAGIA  
VENEREO - SIFILIS  
Lorenzo Vicens, núm. 3  
(travesía José Anselmo Clavé)

**DOCTOR LUIS FRONTERA**

Enfermedades del aparato genito-urinario.  
Puigdorffila 14, de 12 a 1.

(VIAS URINARIAS GINECOLOGIA)

# Los crímenes de los rojos en Castellón

(DE RADIO NACIONAL)

Si no fuera porque puede decirse casi lo mismo de todas las provincias que han dominado los rojos, señalaríamos como características de la criminalidad en Castellón, la extrema ferocidad.

He aquí algunos datos estadísticos: De los 36 pueblos que se liberaron primeramente en esta Provincia de Castellón, fueron asesinados durante el dominio rojo 489 personas. A estas hay que añadir 394 víctimas más hechas en la población civil por el ejército rojo en las calles de Castellón durante los días en que le obligaron a abandonar la ciudad, haciendo un total de 877 asesinatos. Solamente en 36 pueblos se hicieron como hemos dicho 483 asesinatos y téngase en cuenta que la población de estos 36 pueblos solo representa una quinta parte de la población total castellanense.

Merece hacer notar también que la persecución de los sacerdotes fué muy violenta hasta el punto de que de 291 vecinos asesinados en varios pueblos 105 son clérigos, lo que representa un 36 por ciento del total. He aquí los principios de libertad religiosa que defiende Negrin.

Varios de estos asesinatos fueron hechos quemando vivas a las víctimas y entre éstas figuran cuatro mujeres. En todos estos pueblos se han destruido todas las iglesias y lugares destinados al culto. Una de ellas, la iglesia de Puigtorres, fué volada con dinamita.

Todos estos horrores son parecidos a los cometidos por los rojos en otras provincias pero lo que merece ser señalado como muestra de su crueldad es la matanza hecha en la población civil de Castellón por el batallón rojo 426 perteneciente a la brigada 107 y por el Batallón número 209 que forma parte de la brigada "del Campesino".

Por un documento judicial incoado en esclarecimiento de estos hechos, venimos en conocimiento que el día

13 de Mayo último, por la tarde, las fuerzas rojas que guardaban los alrededores de Castellón, retrocedieron a un extremo de la ciudad, entrando en ella las fuerzas nacionales a las 7 de la tarde de dicho día. Gran parte de la población civil se hallaba recluida en los refugios saliendo a la calle para recibir a nuestras fuerzas, abrazarlas y vitorearlas entusiastamente. Estos momentos de confusión en aquellos barrios, hasta las ocho de la tarde del día 14, los rojos cometieron gran número de asesinatos, robos y saqueos. Los asesinatos —dice el Juez instructor del referido procedimiento— se cometieron, en su mayor parte en los alrededores de los puestos de mando de las brigadas y divisiones rojas. Para obligar a salir a las gentes de los refugios se emplearon por los marxistas bombas de mano; en otros entraban los soldados rojos fingiéndose nacionales para que ellas exteriorizaran su entusiasmo, valiéndose de este medio para descubrir sus ideas, asesinandoles después. Hemos de citar un caso concreto entre varios que demuestra su criminalidad: El jefe de la brigada 107 dirigiéndose al de su segundo batallón le decía: "No nos mande más detenidos; estoy cansado de matar gente".

Y para terminar unas cifras que son el balance en solo 24 horas: De 394 asesinatos que en un día se cometieron y que ascenderían seguramente a más, pues es difícil determinarlos exactamente ya que las personas que vivían en Castellón muchos eran refugiados de otras poblaciones, 81 fueron mujeres mayores de trece años, 29 niños y niñas, 3 ancianas de setenta años y veinticuatro ancianos de más de sesenta.

Este es en líneas generales el triste balance de la criminalidad roja, conocida y mantenida por Negrin y el Comité de Barcelona en la provincia de Castellón.

# La conquista de Tortosa

(DE RADIO NACIONAL)

La conquista de Tortosa tiene desde todos los puntos de vista una importancia enorme. Con la toma de Tortosa se ha operado el hecho de que todo el curso del río Ebro, que durante mucho tiempo sirvió de divisoria a la línea de los frentes, ha quedado en poder del Ejército Nacional. El Ebro es ahora, desde su nacimiento hasta su desembocadura, un río totalmente español.

Tortosa, cabeza de partido. La ciudad de Tortosa, es sede de la diócesis del mismo nombre. La riqueza agrícola de la comarca es muy grande. Fertilizada por las aguas del Ebro, produce avellanadas, almendras, algarrubos, vino y sus campos se hallan poblados de buenos olivares. Especialmente el aceite de Tortosa, además de su abundancia es uno de los de mejor calidad de la Península. Se cosecha también en la delta del Ebro grandes cantidades de arroz.

La industria de Tortosa es además muy importante y variada. Se forja el hierro, hay fábricas de bolsas de papel y de persianas, manufacturas de tejidos y géneros de punto, fábricas de pastas para sopas y de pie-

dras artificiales, aserradoras mecánicas, fábricas de sebo, etc., etc.

Posee Tortosa, toda clase de comunicaciones excelentes; la ciudad de anchas y bonitas calles, en sus barrios modernos, tiene un amplio mercado, plaza de toros, cinco cines, publicándose varios periódicos. Capital de la Sede episcopal del mismo nombre es una de las ciudades más antiguas de la Península.

La conquista de Tortosa, por sí sola bastaría para justificar un día de victoria; pero las tropas nacionales han seguido avanzando victoriosamente en el frente de Cataluña, en todos los sectores. Por momentos el mapa de la zona roja de Cataluña va estrechándose más y más y aun los que no somos entendidos en cuestiones militares, la simple vista de un mapa, basta para darse perfecta cuenta de las brillantes operaciones de nuestro Ejército en las tierras catalanas. A los veintidós días de ofensiva, los rojos no han sido capaces de rehacer la resistencia de que tanto blasonaban y su desmoronamiento que va acentuándose por momentos es presagio de una irremisible catástrofe para ellos.

# Chamberlain en Roma

CHAMBERLAIN Y LORD HALIFAX VISITAN A S. S. EL PAPA

Roma—Ayer mañana, a las diez y cuarto, el Ministro de Negocios Extranjeros inglés, Lord Halifax, ha salido de Villa Madama y se ha dirigido a la Embajada inglesa ante el Quirinal, en donde ha permanecido durante tres cuartos de hora.

Al mismo tiempo, el primer Ministro británico se dirigía a la Embajada inglesa ante el Vaticano, a donde a las 11:15 ha llegado también Lord Halifax,

para dirigirse luego ambos al Palacio del Vaticano.

A las 11:30 ha salido de la Embajada italiana ante el Vaticano en cortejo de cuatro automóviles que llevaban los generales británicos y de la Santa Sede y que estaban ocupados por los Ministros ingleses, el séquito, un Gentilhombre de la Santa Sede y alto personal de la Embajada inglesa ante el Vaticano.

El cortejo, al llegar a la plaza de San Pedro, ha sido recibido con grandes aplausos por parte de una inmensa multitud que lo estaba esperando.

Al entrar en el Palacio del Vaticano, ha rendido honores el piquete de la Guardia Suiza.

Los automóviles han proseguido hasta llegar al patio de San Dámaso, en donde se han apeado los Ministros ingleses y su séquito y han sido recibidos, al pie de la escalera, por un Guardia noble de Su Santidad.

Los Ministros ingleses han subido inmediatamente al segundo piso del Vaticano, en donde se encuentran las habitaciones particulares del Papa, y, al entrar en la Sala Clementina, han sido saludados por trescientos alumnos de los Colegios Inglés y Canadiense, con sus respectivos Rectores.

Seguidamente, un camarero secreto del Romano Pontífice ha introducido a Mr. Chamberlain y Lord Halifax en la cámara llamada de San Juan, desde donde, poco después han pasado a la Biblioteca de Su Santidad el Papa, con quien han permanecido hablando un rato.

Al final de la entrevista, el camarero secreto del Pontífice ha introducido también el séquito de los Ministros, quienes igualmente han besado la mano al Papa.

A continuación, los Ministros ingleses después de despedirse del Padre Santo, se han trasladado al despacho del General Secretario, Monseñor Pacelli, con quien han hablado algunos momentos.

Chamberlain y Halifax han regresado después a la Embajada inglesa ante el Vaticano, en donde, poco después han recibido al Cardenal Secretario, que les ha devuelto la visita.

## EL CONDE CIANO RECIBE AL EMBAJADOR DE ESPAÑA

Roma. — Después de las entrevistas de ayer tarde el Conde Ciano recibió al embajador de España.

## ¿LAS CONVERSACIONES NO HAN TERMINADO?

París. — Los círculos políticos de París se muestran sorprendidos de que las conversaciones italo-británicas no hayan terminado ya que Chamberlain no abandonará Roma hasta el sábado.

Dichos círculos no se mostraban en principio sorprendidos de que las conversaciones no hayan terminado con algún compromiso o acuerdo, ya que durante las conversaciones anglo-francesas en París se hallaban plenamente decididos los ministros británicos a no actuar de mediadores en el conflicto franco-italiano en cuanto a las reivindicaciones italianas.

## LA NOTA DADA A LA PRENSA. — LA VISITA DEL EMBAJADOR ESPAÑOL EN ROMA A CHAMBERLAIN

Londres. — Toda la prensa de la mañana publica el comunicado facilitado a la prensa sobre las conversaciones del jueves, en el que se dice que ninguna nueva obligación o acuerdo era necesario ni entraban en los cálculos de las conferencias de los ministros italianos e ingleses, quienes han cuidado de considerar la situación europea y han expuesto claramente su actitud.

Los comentarios de los periódicos opinan sobre estas declaraciones y dicen que la conferencia llegó a un estudio minucioso de todas las cuestiones, mientras el "Daily Express" declara que la conferencia entre los estadistas fué un fracaso.

El hecho de que el Embajador de la España Nacional en Roma Sr. García Conde visitó a Chamberlain el jueves por la noche es considerado más que un gesto de cortesía y que tiene un significado político. Las últimas conclusiones sacadas en los círculos de Londres son de que un acuerdo sobre la cuestión española estaba fuera de la discusión.

Los círculos políticos británicos se muestran reacios en comentar las conversaciones, y la prensa a falta de buena información se limita a escribir sobre estas conversaciones de acuerdo con su posición política.

## EL RETRASO EN ENTREGAR EL COMUNICADO OFICIAL

Roma. — El anuncio de que el comunicado oficial sobre la visita y

conversaciones de los ministros ingleses, no será posible darla hasta el viernes o quizá el sábado ha producido inquietud. En los círculos periodísticos la esperaban el jueves a media noche.

Los círculos políticos consideran este aplazamiento como prueba de que las conferencias no han sido terminadas; si no que serán continuadas durante todo el tiempo de la estancia de los ministros ingleses en Roma.

## CHAMBERLAIN VISITA LA EXPOSICIÓN DE LA AUTARQUÍA

Roma. — Mr. Chamberlain ha visitado la Exposición de la Autarquía, deteniéndose en todas las instalaciones, en las que le daban detalles de ellas, los intérpretes.

Le llamó poderosamente la atención, los pabellones del carbón y de los abonos.

La visita duró una hora y media. Durante la visita el público ovacionó repetidas veces al Premier inglés.

## HALIFAX DA CUENTA AL EMBAJADOR FRANCÉS DE SUS ENTREVISTAS

Roma. — Lord Halifax ha recibido la visita del embajador de los Estados Unidos en Roma.

También ha recibido la del embajador francés M. Poncet, a quien dió a grandes rasgos, cuenta de lo tratado con Mussolini y el Conde Ciano. Le expresó además la satisfacción que sentía por la cordialidad con que les había recibido Roma.

M. Poncet, transmitirá las impresiones al gobierno de París.

## NUOVA ENTREVISTA DE CHAMBERLAIN CON MUSSOLINI

Roma. — La noticia de que esta mañana habían celebrado una nueva entrevista Mr. Chamberlain y Mussolini ha sido desmentida. El Duce pasó la mañana en Terminillo dedicado a los deportes de invierno. Es no obstante probable que una nueva conversación tendrá lugar después de la comida en la embajada inglesa, a la que han de asistir Mussolini y el Conde Ciano.

De las conversaciones no se ha dado aun referencia si bien se espera que mañana por la mañana se dará una nota sobre ellas.

Se sabe que Mr. Chamberlain, al regresar a su país, no se detendrá en París.

## COMENTARIOS DE LA PRENSA ITALIANA

Milán. — Evitando el entrar en detalles y comentarios sobre las cuestiones discutidas en las conversaciones de Roma, los periódicos se entretienen en hacer observaciones sobre el significado de las mismas.

El "Popolo d'Italia" subraya el que la conferencia se haya llevado en plano de igualdad entre ambas comisiones. El gran servicio prestado por Chamberlain estriba en que está dando la cara a una nueva época con un gran sentimiento de confianza. Se ha colocado en oposición a las fuerzas extremistas que quisieran empujar a Europa a una nueva guerra. Estos días de discusión entre dos imperios, declara el periódico de muestra claramente la fuerza que tiene el eje Roma-Berlin que está fundado sobre un principio de plena igualdad. La prensa italiana da gran relieve a los comentarios de la prensa alemana.

## COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París. — Los periódicos de la mañana del viernes dan por descontado en los comentarios sobre las conversaciones de Roma, que estas han terminado prácticamente y añaden que sin que se hayan obtenido resultados concretos.

Ni en la cuestión española ni en la cuestión de las relaciones italo-francesas se ha llegado a un acuerdo entre los representantes de Italia e Inglaterra.

Los periódicos declaran que aunque los estadistas puedan tener alguna entrevista el viernes, ésta será puramente de carácter protocolario. Dichas manifestaciones de la prensa francesa han sido obtenidas por sus representantes de Roma y estos a



El hermoso y clásico jardín de Villa Madama, donde se hospeda en Roma, Mr. Chamberlain

su vez las han obtenido de fuente inglesa.

El "Matin" declara que Chamberlain se ha abstenido de obtener una mediación en la disputa italo-francesa por ahora ya que encontró una diferencia tan grande de opinión entre el punto de vista italiano y el francés que hace del todo imposible un puente de mediación por una tercera potencia. Puede decirse que las conversaciones de Roma han sido cordiales pero negativas. Solo en un punto la delegación inglesa desplegó cierto optimismo. El Duce enumeró una serie de situaciones probables según las cuales Italia no iría a la guerra aun contando en que el resto del mundo fuese a un conflicto armado. Chamberlain declaró que estimaba la confesión del Duce y que ello daría como consecuencia el que Inglaterra y Francia perseguirían una línea de conducta en el futuro clara y terminante.

El "Jour" publica un comentario optimista al dar cuenta de los resul-

tados de las conversaciones de Roma declarando que el acuerdo angloitaliano y la cooperación estrecha entre Inglaterra y Francia son dos factores que tienen que dar como consecuencia el mantenimiento de la paz y son la base para los esfuerzos que se tienen que hacer para un porvenir constructivo, que pueda resultar valiosos si ambos lados despliegan buen sentido.

El periódico de la izquierda "Oeuvre" declara que hay que sentirse optimistas aunque todas las indicaciones son de que las conversaciones no han logrado producir resultados favorables. La experiencia lograda durante conversaciones similares del pasado han demostrado que después de una ruptura en las primeras conversaciones al final ha habido acuerdo en determinados puntos del programa. El juicio final sobre dichas conversaciones tiene que hacerse después de haber conocido el final de ellas.

## CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

Espanoles!. Noticia cumbre del día de hoy para el alborozo de corazones nacionales. El río más reclamatione español, el Ebro, ha quedado enteramente por España, por la España Nacional, por la España de Franco, desde su nacimiento hasta su misma desembocadura en el Mediterráneo. Nuestras tropas, en un movimiento tan hábil como rapidísimo, esta mañana, a primera hora, ocuparon la parte de la margen izquierda del Ebro, la ciudad de Tortosa que, como es sabido, estaba en poder de los rojos; y rebasando inmediatamente esta ciudad se dirigieron a Perelló; mientras que una de las columnas, en una operación valiente, sorprendente, llegaba hasta la orilla del Mediterráneo en Ametlla, habiendo recorrido, para alcanzar esta posición, 30 kilómetros por todo el litoral, representando el avance realizado la posesión para nosotros de más de 500 kilómetros cuadrados de terreno; dentro de los cuales, además de un montón de prisioneros, efectivos que llevábamos hechos al mediar la tarde, se sabe que existen estancadas varias unidades rojas que no podrán escapar. Pero no quedan ahí las victorias

de este día. Las tropas que operan más al norte, estimuladas por este gran triunfo, se han lanzado también a fondo cara a Barcelona y ocuparon Figuerola; Pla de Cabra, Miramar, Masmolets, y la huerta de Valls, de cuya importantísima población estaban a la hora de retirarme del campo a menos de un kilómetro de distancia y ocupando las primeras líneas de trincheras que defendían Valls. También hay más, porque más al norte se ha seguido el avance y se han ocupado los pueblos de Falco, Monfalcó de Agramunt, Lilla, y otros pueblos. Entretanto, los mandos marxistas de la media España roja del Sur continúan buscándole tres pies al gato y tratan por Andalucía de parar nuestro avance por Cataluña.

En verdad, yo nunca había pensado que el general Miaja fuese una mala persona, aunque lo considero muy dado al cretinismo. Ahora se está portando como una excelente persona, casi como un aliado nuestro, con sus pinitos acometedores aquí y acullá, con lo cual no hace nada serio ni importante. ¿Qué les pegan en Montterrubio y Peñarroya? ¡pues los hombres hacen algunos pinitos y sacan

las uñas por Cabeza de Buey! ¿Les cierran también por allí? ¡pues atacan por el centro y las cercanías de Madrid, por aquel inolvidable sector de la también inolvidable paliza de Brunete!. Hoy este tozudo de la desfachatez ha echado por el frente Jijorna-Perales, nada menos que cinco brigadas en tres ataques consecutivos que aseguraban catorce carros rusos. En el primer ataque, cuando aun no habían sacado la cabeza fuera de las trincheras los milicianos de en frente ya les habíamos estropeado seis tanques; cuatro incendiados y dos desvencijados. El segundo fué cortado por nuestros emplazamientos de ametralladoras apenas iniciado y el tercero, ya más cauteloso por parte de los rojos, duró un poco más por la sencilla razón de que las unidades marxistas no se atrevieron a despejarse del terreno, ni para ir adelante ni para volverse hacia atrás. Total: medio millar de muertos que han dejado en el campo y un nuevo triunfo rotundo para las tropas del General Saliquet.

No se preocupen ustedes por estas intenciones, pues tenemos la seguridad de que atacarán por otras partes a costa del sacrificio de muchas gentes infelices. Pero todo con tal de que no digan los catalanes que no se les ayuda. Y nosotros, como si tal cosa, seguimos triunfantes en Cataluña, en Madrid, en Extremadura y en Andalucía, dondequiera que se nos ofrece combate o que lo ofrezcamos nosotros. El Generalísimo no puede ocultar su satisfacción por lo bien que se están portando sus soldados. Y hoy se la ha demostrado recorriendo los pueblos y posiciones ayer mismo conquistados en el sector de Lérida. Y fué tranquilamente, después de pasar visita a la medio derruida capital catalana, hasta los pueblos de Bellpuig y Mollerusa llegando hasta Colmet, pueblo este último en el que quedó bastant gente y al que hoy han vuelto muchos habitantes más que retornan de las masías donde buscaron refugio para librarse del éxodo que imponen a las poblaciones civiles los soldados de Negrin.

Las escenas que hemos presenciado en el citado pueblo son verdaderamente inenarrables. Cuando estas buenas gentes de Cataluña, estos payeses, se dieron cuenta de la presencia del Caudillo, se enardecieron de entusiasmo, entregándose a pruebas de estimación constantes. Nosotros no podíamos pasar por entre los soldados y payeses que le aclamaban. Muchos hincaron las rodillas pretendiendo besar sus manos o por lo menos parte de su capote con verdadero fervor patriótico. No faltó para la apoteosis con que fué recibido Franco más que el repique triunfal de las campanas; pero es que en Mollerusa y Colmet, en este último pueblo sobre todo, no hay campanas ni siquiera templos. Los rojos, anteayer, al abandonar este pueblo, hicieron también su apoteosis final echando las campanas al vuelo; pero a su modo, es decir, con dinamita. El hermoso campanario voló por los aires y las campanas de su torre fueron a caer en el tejado de una casa de dos pisos, que destruyó, y en donde quedaron incrustadas.

En la iglesia de Bellpuig, que también fué volada por la dinamita, fué alcanzado el sepulcro del Duque de Cardona y Virrey de Nápoles. Vino al suelo con estrépito y quedó descubierta la momia del citado Capitán que allí reposaba desde hace siglos, sin que, seguramente, durante su azarosa vida, pensara que ni aun en la paz de los muertos le dejarían reposar los desventurados rojos.

No ha faltado en la visita por estos pueblos de Cataluña, anteayer marxista, la nota emocionante, como la del vecino de Esplugas Magin Permiel que refirió con lágrimas en los ojos como a su hija Francisca, muchacha de 16 años, por cierto bellísima, se la llevaron por orden del capitosté Modesto, a viva fuerza apretándola con telas y maniatándola, unos individuos que solo hablaban francés. A la cautiva se la llevaron en dirección de Barcelona, sin atender a las súplicas desesperadas de la muchacha ni a las desgarradoras protestas de su anciano padre. Porque, no lo dude nadie, sigue habiendo extranjeros entre los combatientes rojos. Casi todos los mandos que tienen son extranjeros. Tenemos buen

acopio de documentaciones que confirman la farsa de la retirada de los internacionales. No nos importa. Así, reteniéndolos en el frente, pagarán muy pronto y mejor su derrota. La victoria está cada día más próxima y es anhelada por los soldados de Franco. No hay sino recorrer este frente para leer en todos y cada uno de estos soldados la fe ciega en el ya próximo triunfo final y la alegría inmensa de los que combaten por Dios y España, alegría que solo se nubla, como se nubló hoy, cuando cae alguno de los héroes que combaten en este frente.

Hoy una bala traidora nos arrebató a Parrulo, nombre con que, en la intimidad, llamábamos siempre al valeroso oficial de Regulares que fué en vida Pascual Rey. Ha caído en el asalto de una posición roja el comandante habilitado para teniente coronel don Pascual Rey, dos veces herido en esta santa Cruzada, el cual ofreció su vida como verdadero patriota desde el primer día. Ha entregado su vida entre un torrente de sangre gritando ¡Viva España!; pero sus restos mortales ostentan ya la Medalla Militar concedida por el Caudillo. En la memoria de todos los infantes españoles perdurará la gloria suya, esta gloria que ha culminado un día de triunfo mayor, por sentirse más que nunca verdadero hijo de España, a la que tanto amó y defendió heroicamente.

EL TEBIB ARRUMI

## Poda de Frutales

en especial melocotoneros, perales, manzanos, ciruelos, naranjos y similares. Adaptación de terrenos por medio de enmiendas físico químicas. Plantación y formación de árboles frutales modelo de jardín propio para jardines y casas particulares y plantaciones industriales a base de intensidad, precocidad, cantidad y calidad.

Francisco Moreno  
Petra

## COMPRARIA CHALET

inmediaciones Plaza Toros o Son Alegre. Dirigirse por escrito Sr. Carmelo. San Miguel, 15.

## AUTO RENAULT

8 H. P. tipo sedan, estado nuevo, vendido por 5.000 ptas. Informes Barón de Pinopar, 12.

## M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9, 1.º Hospedaje para parteras. (Precios económicos).

## P A P E L

En bobinitas para máquinas de escribir, prevéngase por una temporada.

Casa MALONDRA, 78 Jaime II



## HERMANOS ALOMAR

Hemorragia, curación radical Urinaria, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Roselló, 117

Telef. 3321

## FAMILIA MALLORQUINA

3 personas, desea casa o piso con mucho sol y cuarto de baño, amueblada o no, preferible en Son Armadams, Son Alegre y Terreno. Pago adelantado y toda clase de garantías. Razón en esta Administración.